

LA IDEA MODERNA

2.ª época.—Año XXVII.—Núm. 7.768

DIARIO MONÁRQUICO

Viernes 20 de octubre de 1916

SUSCRIPCIÓN

Lugo, un mes	Ptas. 1
Provincias, trimestre	4
Extranjero, un año	36
Número suelto	0.05
atrasado	0.15

Este periódico no se publica los domingos y días siguientes a festivo

OFICINAS.—PLAZA MAYOR, 18

—LUGO—

Hay que distinguir

En la prensa amiga o partidaria de los Imperios centrales tenemos en estos días scores censuras contra los aliados, por que han impuesto a Grecia determinada política, que tiende a la seguridad del ejército de ocupación de Salónica y tilidan a Francia, Italia e Inglaterra de opresores de los pueblos débiles, como el helénico, y enemigos de la libertad de los neutrales.

Como la verdad se impone y la justicia reclama siempre sus fueros, aun involuntariamente viene a los labios la pregunta que sigue: ¿Hay paridad entre el caso de Bélgica invadida por Alemania, y el de Grecia, ocupada en parte por los aliados?

Serenamente estudiado el asunto por cuantos puntos de vista puedan presentarse al examen de ambos extremos, desde luego se advierte que no hay igualdad entre uno y otro de los hechos citados.

Bélgica fué invadida en plena paz, violando un tratado internacional firmado por Alemania y Austria, que se habían obligado a respetar la neutralidad de aquel país; sus habitantes han sido, unos muertos, otros perseguidos y encarcelados y viven todos bajo el rigor de las autoridades alemanas, y sus poblaciones y riqueza destruidas.

Grecia ha sido ocupada en parte con el consentimiento del Gobierno que entonces regia sus destinos al amparo del derecho que daban los tratados que la pusieron bajo la protección de las naciones a que pertenecen las tropas ocupantes, que fueron quienes contribuyeron con su dinero, su ejército y escuadras y su política a emanciparla del yugo de Turquía.

En Grecia rigen las autoridades nacionales y únicamente hay tropas aliadas en el territorio indispensable para los fines militares de aquellas naciones aliadas.

En Grecia no se ha matado, no se ha encarcelado a sus habitantes, no se ha incendiado las ciudades, ni arrasado las fábricas, ni las alquerías, ni los trenes laborables.

Y aun en el caso que hubiera algún abuso en cuanto allí se ha ejecutado, ¿no se justificaría con la necesidad de repeler la agresión de los imperios centrales que fueron los primeros en romper la paz, declarando la guerra e invadiendo el territorio belga, declarado neutral e inviolable por acuerdo de todos los beligerantes, lo que era el de Grecia?

Para escribir acerca de los hechos históricos y hacer la crítica de los mismos, es necesario ser imparcial, y para alcanzar esta preciosa cualidad es preciso observar los hechos con detenimiento y sin pasión de ninguna clase.

Únicamente así es como puede alcanzarse autoridad en la opinión y además hay en ello el deber que cumplir, por que a la verdad hay que rendir culto fervoroso, aunque resulte en contra de nuestros intereses y deseos.

La política al día

El Imparcial.

Desde primera hora se entró en el Senado en la discusión del proyecto relativo a las reformas militares. El señor Maestre pronunció un notable discurso que coincidió en muchos puntos con el del señor conde del Serrallo, y el Sr. Garay formuló diversas observaciones.

El Sr. Salvador (D. Amós), presidente de la comisión, contestó a ambos extensamente, y como algunas de sus apreciaciones aparecieron distanciadamente del proyecto, el Sr. Allendés preguntó si el dictamen iba a ser modificado.

Lo negó el Sr. Salvador, y apuntó que la pregunta envolvía una manobra política a la que no estaba dispuesto a prestarse, y cuando el incidente se daba por terminado, en la forma consignada en el extracto, de la sesión, el señor Ugarte manifestó que, en un proyecto que afecta a defensa nacional, el partido conservador no podía dar su voto a la totalidad sin saber si el señor ministro de Marina se hallaba de acuerdo con su colega el ministro de Guerra.

Sobrevinieron las consiguientes explicaciones, pero el Sr. Ugarte insistió

en conocer la opinión del general Mirand, que como se recordará, formó parte del Gobierno conservador y tuvo como compañero al Sr. Ugarte y en vista de ello el presidente suspendió el debate.

El sindicato: faro del labrador

Es, de puro elemental, incontrovertible, que la cultura de los pueblos, lleva consigo su regeneración en todos los órdenes. Me refiero a la cultura en su verdadera acepción, o sea a la resultante del cultivo de los conocimientos humanos útiles, que al paso que educan y forman el corazón, despertando en los sentimientos de las virtudes morales y cívicas, determinan el desarrollo de la inteligencia dentro del cauce de sanas orientaciones. No me refiero al extralucario intelectualismo moderno.

A medida que sube el nivel de la cultura de los pueblos, aumenta su prosperidad y bienestar. La cultura es el termómetro del progreso y perfeccionamiento de las sociedades.

La ignorancia, el analfabetismo, por el contrario, son la raíz de todos los males que padecemos y lamentamos.

Un arte inconsciente que sódica de la facultad de pensar, no es un hombre; es una cosa que tiene figura corporal como nosotros; y un pueblo compuesto de cosas así, será un pueblo de cipayos, de seres inferiores, de parias de la sociedad que fatalmente han de representar el papel de oprimidos y explotados por ley natural, en sus relaciones con los hombres civilizados.

Si ésta, en tesis general, es una gran verdad, en los casos particulares y concretos, se hace aún más visible y manifiesta.

La clase agrícola, por ser la más atrasada e inculta, es la más oprimida y abandonada. Aquí encaja perfectamente aquello de que "En el pecado llevan la penitencia".

Cualquiera diría, que no progresa la ciencia agrícola como las demás, si se fija en los rudimentarios y anticuados procedimientos que sigue usando el pequeño propietario, el labrador rural; y es que entre el descubrimiento de un sistema nuevo y su generalización y aplicación práctica se coeca el muro infranqueable del aislamiento del labrador y de su falta absoluta de comunicación con el mundo científico y tarde mal y nunca, llegan a él las novedades que tanto le interesan.

Cuando una provechosa innovación se ha ensayado y se practica con excelentes resultados por espacio de varios años en una región, empiezan los de otras a desyanarse de la noticia; que trabajosamente, con desesperante lentitud y de modo incompleto y confuso, va transmitiéndose de unos a otros labradores; los cuales antes de utilizar con provecho el descubrimiento, tienen que sufrir decepciones y fracasos; por falta de conocimientos técnicos para la Racional y adecuada adaptación del mismo; o por mala fé de negociantes sin conciencia que se aprovechan de la ocasión para explotar la ignorancia e indefensión del pobre labrador, como sucedió en un principio con la aplicación de los abonos químicos que en poco estivo que no se desacecreditaban para siempre en fuerza de los tiempos repetidísimos de los bandidos adulteradores, que dando gato por liebre realizan bonitos negocios a cuenta de la ruina del labrador.

Creo que no se precisa esforzarse mucho para demostrar que urge remediar este gran mal elevando la cultura del labrador; y yo desafío a cualquiera a que me demuestre que existe en la actualidad un medio más directo, más eficaz y adecuado para realizar la gran obra cultural urgentísima, que el sindicato agrícola.

El sindicato agrícola tiene para el labrador, aparte de otras muchas ventajas la de ser un faro luminoso, un guía, un mentor, un consejero, un maestro experimentado, imparcial, solícito de su bien y celoso por su prosperidad.

En su seno se asocian y se unen los labradores para el estudio, defensa y perfeccionamiento de los intereses profesionales de la clase.

La comunicación con los demás, organismos similares y con los de federación les proporciona el intercambio de conocimientos, impresiones, noticias, de experiencias, de publicaciones, de enseñanzas, exposiciones, certámenes y conatos me dios conducen a difundir los conocimientos útiles a la agricultura y a estimular los adelantos; y a realizar el ideal de obtener con el mínimum de coste, el máximun de utilidad.

Con el interior de Diógenes, habrá quien halle medio tan fácil y eficaz para ilustrar y regenerar al labrador, que las admirables instituciones que se llaman sindicatos agrícolas.

En el interior de Diógenes, habrá quien halle medio tan fácil y eficaz para ilustrar y regenerar al labrador, que las admirables instituciones que se llaman sindicatos agrícolas.

En el interior de Diógenes, habrá quien halle medio tan fácil y eficaz para ilustrar y regenerar al labrador, que las admirables instituciones que se llaman sindicatos agrícolas.

Una evolución

Se viene comentando con elogio la novedad que ofrece estos días el Parlamento español; ese parlamento tan garrulo e infucido hasta ahora y que se muestra el presente laborioso, estudioso y patriótico al discutir serenamente, sin apasionamientos políticos y con el solo fin de acertar, algunos proyectos de los presentados por el ministro de Hacienda.

Esta evolución parlamentaria se ha acentuado estos últimos días al discutirse el «Proyecto de ley sobre arriendo de las operaciones de producción de azogue en las minas de Almadén», en la cual discusión han intervenido, demostrando todos conocimientos profundos en la materia, parlamentarios de primera fila tales como los Sres. La Cierva, Lerroux, Maure, Bugallal, y el señor Ventosa en nombre de los regionalistas, amén de otros señores dignos que han ilustrado la cuestión con muy acertadas observaciones.

Y para que todo sea excepcional e inusitado y pueda acentuarse el elogio, se ha dado el caso de aceptar los oradores con gran cortesía, unos de otros, las ideas expuestas en el curso de los debates, y el ministro de Hacienda recoger las innovaciones propuestas ya por La Cierva, ya por Lerroux, ya por Ventosa, y reformar y mejorar su proyecto, desposeyéndose de todo amor propio y tratando de hacer verdadera obra nacional, cosa no acostumbrada.

Todo esto se elogia estos días en nuestros círculos políticos y se hacen votos por que persistan tan buenas disposiciones, así como la afición que parece haberse despertado en el Parlamento hacia las grandes cuestiones económicas y financieras, antes tan despreciadas, o por lo menos descuidadas, por los políticos españoles.

¿Habrá venido todo ello por influjo de la guerra europea y será una de las transformaciones que han de operarse esta de hacer organismos útiles de los Parlamentos vacuos, inútiles, desacrecreditados?

Notas parisienses

La guerra ha sobrepasado todos los límites de las predicciones. Las leyes no pueden cumplirse por múltiples y diversas causas y así ocurre que van precisándose permisos o autorizaciones para todo: Permisos agrícolas, vinícolas y matrimoniales... Permisos para sembrar, para recolectar, para vender y hasta... para asistir a un bautizo.

¿Qué de dramas íntimos hay en estos permisos de cuarenta y ocho horas!

La llegada, con los ojos llenos de lágrimas, los abrazos y saluciones, el referir las mil calamidades de la campaña y luego... el regreso a la línea de fuego, sin saber si el que parte, le volveremos a ver.

Uno de estos soldados-padres, pidió recientemente permiso a su capitán para asistir al bautizo de dos hijos y dos yos gamelos. Es la costumbre establecida conceder cuatro días, pero aquel soldado hizo constar que se trataba de «dos» por lo que le fué concedido un permiso de ocho días.

Unos gracias, sin conciencia ni corazón han hecho creer muy seriamente a las gentes, que la mujer de un soldado había dado a luz dos niños, el uno blanco y el otro negro. Para dar mayor verosimilitud a tan absurda broma, los propagadores de la misma, afirman que según Bullon, un caso análogo había ocurrido en Charlestown, el año 1714.

Y ya que hablamos de fantasías populares, justo será recordar el fracaso que han sufrido esta legión de ed vñadores y nigrománticas que tienen anidado a París. En septiembre de 1914 y a raíz de la batalla del Marne, estas profesionales de la nigromantía, que ven el porvenir del mundo en las rayas de la mano o en otra excelsitud por el estilo, dijeron que del 15 al 25 de septiembre del año siguiente, o sea en 1915, aparecería el cadáver de Guillermo II en un canchale, a la salida de un bosque. El Kromprinz sería también herido mortalmente; el Imperio alemán se derrumbaría para siempre, llegando a afirmar algunas, que la paz se firmaría en noviembre de dicho año.

Pero, en fin, aunque sus predicciones no se han cumplido, la opinión no ha querido ensañarse con estas gentes que tantas dichas le auguraban a Francia, pues no cabe duda que en el fondo de su alma les animaba el mejor deseo y un patriotismo digno del mayor aplauso, que sin duda les cegaba un tanto no permitiéndoles ver con claridad lo que decían las rayas de la mano.

Cuentos cortos

Del teatro a la vida

Llevaba en el alma un ideal, un amor congénito, que ella no sabía describir, ni explicarse; ansias de adorar pero no de un modo vulgar, plebeyo, ordinario. Había pasado de la edad en que se sueña con un precipicio de rubias gaudijas y rostro ebúneo de máfil, preso por el destino en un palacio de cristal y María Teresa no era ilusa, no soñaba con príncipes de ensueño, ni siquiera con nobles rusos de fabulosos tesoros, pero sin saberlo amaba lo extraordinario, un hombre que singularizara; sapiera destacar de un modo relevante sobre lo anodino y lo vulgar.

Por eso ante los triunfos clamorosos e insólitos del gran actor, Héctor Garcés sintió que su corazón despertaba al amor; y al ver al público, en pie, electrizado, aplaudir y aclamar al actor, que en el prosopio recibía, emocionado las entusiastas ovaciones se irguió en aire de reto y miró la sala de un modo hosco, centellantes con su pupila negra de terciopelo.

Y pareciera que el actor la miraba y sonreía, de un modo expresivo, amante, promotor. Y cuando al día siguiente los periódicos dedicaban elogios y encomios al insigne Héctor, ella lo leía una y otra vez alborozada, sintiendo un suave inefable placer que la producía escalofrantes espasmos de alegría.

Con un mohín de melancolía contempló neirizada en la limpida luna del espejo mientras pasaba por sus mejillas el borlón de los coivog.

En las violetas dobles de sus orejas brillaban los ojos negros, profundos e insondables como dos simas terribles; su nariz chiquita y recta de las vibrátiles aspiraba con fruición el tenue y voluptoso perfume que se escapaba al viento; sobriose y al pliegarse sus labios rojos y gorduzuelos, mostraron el primor de unos dientes blanquísimo. Acaricióle el pelo blando, profuso y perfumado y luego pensativa y ensimismada apartóle del espejo y sentóse en una butaca carmesí.

Las postreras luces del día penetraban por el salón, reinaban en la calle el silencio y unas campanas lejanas plañían el toque de Angelus.

Era un paso de una trascendencia enorme el que había dado y casi se arrepenía y se pretendía su vehemencia impulsiva.

En un momento de arrebató y ofuscación había escrito el eximio artista y con el fútil pretexto de que quería saber si tenía condiciones para dedicarse al arte, había dado una cita.

Y cambiaba pensando que iba a estar a merced de él, porque en su alma se había despertado una pasión, intensa y voraz.

III

Sonaron unos discretos golpecitos en la puerta.

—Adelante—contestó inquieta y temerosa.

La doncella entró con tarjeta y a la vista de ella, una palidez gelida y nerviosa se extendió por su rostro.

—¿Qué pase—contestó.

Adoptó una postura elegante, llevóse los m. nos a la nuca arreglando unos ricitos insurgentes y tomó unos claveles de sobre el mármol del tocador que le prendió en la ábura del corpiño, donde resultaban como un trágico borbotón de sangre.

Y entró Héctor Garcés.

Se resistía, ella a creer que fuera su ideal soñado, aquel viciocito decreído, pero correcto y estético que la sentía la mano con galanura. Tovo que hacer un violento esfuerzo para contenerse y iba buceaba torpemente unas razones que sonaban a llanto.

Y cuando el actor salió cayó en el abjimiento y deshojaba lentamente los rojos pétalos de los claveles que caían en la alfombra como si su corazón fuera desangrándose.

Ella creyó que el gran actor era aquella figura llena de arrogancia que vio en la escena. No había sospechado en su ingenuidad, que muchas veces el ideal se envuelve en galas y ajites que nos ilusionan para decepcionarnos.

María Teresa lloró.

J. PINTO MAESTRO.

A través de Galicia

El alcalde de la Coruña Sr. Casás, se ha dirigido por telegrama al alcalde de Madrid pidiéndole que ceda el salón de sesiones de aquel ayuntamiento, para la celebración de la asamblea que para tratar del arreglo de las Haciendas locales se celebrarán en la capital de España el próximo día 25.

Representado el ayuntamiento coruñés asistirán a la asamblea el alcalde señor Casás y el primer teniente alcalde Sr. Abad Conde.

Los ordenanzas y porteros de las dependencias de la delegación de Hacienda de Pontevedra han escrito a los senadores y diputados de la provincia solicitando su valioso apoyo cerca del ministro de Hacienda, para que los labores que perciben dichos humildes subalternos, sean elevados a 1.000 pesetas anuales.

El alcalde de Vigo se propone establecer en aquella ciudad la junta reguladora del precio de pan creada por real decreto de febrero último.

A ese efecto ha reunido a los fabricantes de pan a los «macenistas» de harinas y a los ingenieros industriales, que tienen representación en dicha junta.

También la clase obrera nombrará representantes.

La diputación provincial de Pontevedra, a propuesta del diputado por Vigo D. Ricardo Senra, acordó destinar 500 pesetas para la suscripción de la lápida del señor Iglesias Añino.

El ministro de Fomento ha resuelto una comunicación de la junta de obras del puerto de Vigo, relativa a una petición a él dirigida por la asociación de navieros y consignatarios.

Ha dispuesto acceder a la instalación en el muelle del muelle de un mástil, con el fin de que sea utilizado por las casas consignatarias para el servicio de señales por medio de bandera con los buques anclados en la bahía.

En la sesión última celebrada por el ayuntamiento de Santiago ha sido muy agitada.

Tratóse en ella de la cesión del convento de San Agustín para residencia de los Jesuitas y con tal motivo se suscitó una discusión acalorada.

Los concejales republicanos se opusieron tenazmente a que fuese aprobada la cesión y los escándalos menudearon.

Al fin se acordó la cesión por dos votos de mayoría y entonces el público increpó a los votantes del acuerdo.

El capellan del cementerio de Orense denunció que Dámaso Dantes halló una caja de cartón conteniendo el cadáver de un feto de varón.

Se ignora quien la llevó a aquel sitio.

A la importante cifra de 14.000 pesetas se ha elevado en sólo la semana última el movimiento de entradas y salidas, por el giro postal, en la administración de correos de Villagarcía.

Se celebró en el ayuntamiento de la Coruña una gran recepción en honor de la eximia escritora doña Emilia Pardo Bazán.

La plaza de San Jorge está iluminada con focos eléctricos y los balcones de las casas aparecen engalanados.

D.ª Emilia leyó un hermosísimo discurso dando gracias a la corporación y al pueblo por el homenaje de que le hicieron objeto.

Ha sido nombrado registrador de la propiedad de Nargreira D. Antonio Porto Silmente.

Se ha declarado el primer grado de apremio contra la entidad explotadora del ferrocarril de Ferrol a Betanzos, para que en el plazo de tres días satisfaga la cantidad de 90 pesetas que es en deber al Tesoro por el concepto de molts de alcoholes.

Celebraron una reunión los industriales de Santiago quienes afecta el precio del azúcar, cambiando impresiones acerca de este asunto.

Falleció en el hospital de Ferrol el infortunado carpintero Manuel Pardo Amado, que según habíamos dicho recibió tremenda herida al hallarse trabajando en el «Alfonso XII».

Contaba el finado treinta y un años de edad.

Alemania se ha visto obligada a confesar los brillantes éxitos obtenidos por los aliados...

Sin embargo, aún se resiste a reconocer su inferioridad y atribuye a maquinaciones encubiertas de los países neutrales...

Si Ludendorff no ha encontrado más medio que este para ensalzar a sus tropas, podía haber dejado a Falkenhayn el sentido de tales palabras...

En vísperas de la reapertura del Reichstag, toda la agitación política alemana se dirige en apariencia, sobre la cuestión de los submarinos...

Nosotros admitimos que Bethmann está en peligro, pero también creemos que la amenaza es mucho más compleja de lo que parece...

En tanto que Bethmann desempeña la cancillería, el Emperador le cubre y es inútil intentar contra él, pero hay que derribarle...

En tanto que Bethmann desempeña la cancillería, el Emperador le cubre y es inútil intentar contra él...

En tanto que Bethmann desempeña la cancillería, el Emperador le cubre y es inútil intentar contra él...

En tanto que Bethmann desempeña la cancillería, el Emperador le cubre y es inútil intentar contra él...

En tanto que Bethmann desempeña la cancillería, el Emperador le cubre y es inútil intentar contra él...

CARLOS MOTA.

El Japón reforma su escritura

Según comunican de Tokio, en el Japón se va a efectuar una reforma de gran importancia...

El Gobierno ha decidido reemplazar en la escritura japonesa los caracteres nipones por los latinos...

La enseñanza del nuevo alfabeto en las escuelas del imperio comenzará en 1917...

Grains de Vale

es el mejor laxante de acción suave y eficaz. Obra maravillosamente. Dosis uno o dos granos al cenar. Venta en farmacias.

Dos millones por una película. Parece una cantidad exagerada, enorme. Cuántos serían felices con esta cifra!

No es trata de hacer en estas líneas un vulgar reclamo. La película "Julio César" penetra en los límites de lo maravilloso...

La historia de Roma, es la historia del mundo.

Roma supo imprimir sus leyes, sus costumbres, su espíritu del uno al otro confín. Y en la historia de Roma destaca como principal figura la figura energética...

El paso del Rábicón, que señaló una fecha en la historia del mundo, fué el rasgo del guerrero que, aportando laureles, victorias y reinos, aun hubo de conquistar Roma para ornar su corona con una victoria más y más terrible que ninguna otra.

Y si el asunto es maravilloso, la impresión de la película es de mayor maravilla. Los efectos de luz y los virajes acusan el genio productor italiano.

Todas las escenas de Roma se desarrollan con tal perfección y fidelidad, en lo que se refiere a la ornamentación, que es realmente milagroso y estupendo ver desfilar por la película los grandes edificios en la historia de Julio César.

Homenaje al Rey

En su edición inglesa de París, y con el título de "Noble neutralidad", publica "The New York Herald", de octubre 15, el editoria siguiente:

En el número que aparece hoy de la "Revue des Deux Mondes", hay un artículo por la señora Gabrielle Réval sobre la humanitaria obra emprendida durante la guerra por el Rey Alfonso de España.

El generoso, el práctico auxilio que el Rey Alfonso ha dado a los que sufren por la guerra, servirá para rehabilitar y los jefes neutrales de Estado. Hay que admitir que éstos no han presentado un espectáculo muy edificante como ejemplares de caracteres humanos...

El generoso, el práctico auxilio que el Rey Alfonso ha dado a los que sufren por la guerra, servirá para rehabilitar y los jefes neutrales de Estado. Hay que admitir que éstos no han presentado un espectáculo muy edificante...

Por lo que el Rey Alfonso ha hecho durante la guerra, la civilización le estará agradecida eternamente; y después de la guerra habrá, al menos, un jefe neutral de Estado que podrá recordar su neutralidad con la conciencia tranquila.

Los matrimonios

«in articulo mortis»

He aquí el dictamen dado por la comisión del Senado que entiende en el proyecto de ley, relativo a los matrimonios in articulo mortis...

Artículo 1.º A partir de la publicación de esta ley los matrimonios in articulo mortis contraídos por los militares, producirán iguales efectos que los celebrados en la forma ordinaria...

Art. 2.º Igual derecho se concede también a las familias de los militares casados in articulo mortis que hubieren fallecido con anterioridad a la publicación de esta ley...

Art. 3.º Quedan derogadas cuantas disposiciones se opongan a lo prevenido en esta ley.

Palacio del Senado 13 de octubre de 1916.—Alvaro López Mora, presidente.—Francisco García Molinas.—Francisco Mifsut.—José Guillén Sol.—Arturo Ambart.—Justo Martínez.—Ramón Melgares, secretario.

Ayer por la mañana un campesino recogió en términos de la parroquia de Robra, en la carretera de la Corona, a un muchacho, de unos dieciséis años de edad, imposibilitado para moverse y enfermo...

El campesino al llegar a Lugo entregó al desvalido rapaz a un guardia municipal, y el gobernador civil ordenó que fuese admitido en el hospital para su curación.

Parece que el chico procede de la Casa de Maternidad y Expósitos de esta capital, de donde lo sacaron de muy niño para criarlo unos vecinos de la parroquia de Mateira, en Otero de Rey.

El muchacho que no ha tenido instrucción alguna, ignora su edad y solo sabe que se llama Antonio.

Hácese entrega de los niños a esas llamadas nodrizas externas y no vuelve a saberse ni a agarse la suerte de esas desgraciadas criaturas...

Y tantas leyes de protección a la infancia y tantas disposiciones para velar por la vida de los pobres chicos de la infancia!

Noticias militares

Las fuerzas del regimiento de Zamora que se hallan en esta plaza, vienen dedicándose estos días a la práctica de ejercicios.

El vase a la reserva del general Pando deja una vacante de teniente general, que corresponde a la amortización.

La de general de brigada que se ha producido por fallecimiento del general Ambel es para el turno de amortización.

Escuela normal de maestras

SU INAUGURACION

Mañana, sábado, a las seis de la tarde, se celebrará con toda solemnidad en el salón de gala de la diputación provincial, la inauguración de la escuela normal de maestras...

Al acto han sido invitados los señores gobernador civil y militar, presidente y fiscal de la audiencia, alcalde y ayuntamiento, gobernador eclesiástico, director del Instituto y de la escuela de artes y oficios...

No se han hecho invitaciones a las damas para evitar omisiones, pero tendrán reservados puestos de preferencia. El salón de sesiones de la diputación estará profusamente iluminado...

Se ha solicitado la asistencia de la banda de música municipal para amenizar este acto.

Círculo de las Artes

Programa del concierto a cargo de la profesora-pianista Sra. G. del Villar de Barbén y del bajo Sr. Barbén de Ulloa...

Primera parte

- 1.º Mendelssohn.—Preludio. 2.º Halevy.—L'Ebre.—Maledizione.—«Vol cha del Dio vivante». 3.º Verdi.—Don Carlos gran aria dramática: «Ella giammal mams».

Segunda parte

- 1.º Wagner.—Liszt.—«Tristán e Iseo»: La muerte de Iseo. 2.º Bolto.—«Mefistofele», ballata del Fischio. 3.º Bolto.—«Mefistofele», ballata del Mondo. 4.º Donizetti.—L'Elisir d'amore. Cavatina. «Udite, udite, o rustici».

Tercera parte

- Beethoven.—Sonata número 23, (appassionata) ma non troppo.—Presto.

Se han reunido en Madrid los representantes en Cortes de Galicia, asistiendo los exministros gallegos.

Se trató de la necesidad de realizar una energética y tenaz campaña parlamentaria, encaminada a conseguir el mejoramiento de las comunicaciones en la región gallega.

Quedó designada una comisión que forman los Sres. Canido, Vincenti y Rodríguez Díaz, la cual se encargará de dar forma a la campaña y de obtener el necesario apoyo de las corporaciones y entidades interesadas...

Interesarán de la Compañía del Norte que no se suprima el tren rápido y no se detengan tanto los trenes en las estaciones para disminuir la duración del viaje.

La ponencia visitará al ministro de Fomento para recabar su apoyo y cooperación.

Mañana, a las seis de la tarde, se celebrará en el salón de sesiones de la diputación provincial, la solemne apertura del curso de 1916-1917 de la escuela normal de maestras...

Para asistir a dicho acto hemos sido invitados por medio de expresivo besalamano de la directora Srta. Carmen Pardo Losada, agradeciendo mucho su deferencia.

En la primavera próxima dará principio a las obras para levantar un edificio militar en Monforte, destinado a almacén de municiones para fusil y cañón.

El edificio será muy amplio para dar cabida a una crecida cantidad de municiones que el ramo de guerra ha de tener allí depositadas para su fácil y rápida distribución a los cuerpos de la séptima y octava región.

El gobierno civil ha publicado una circular con instrucciones, referentes a la revista anual que han de pasar los individuos sujetos al servicio militar durante los meses de noviembre y diciembre próximos.

El servicio de limpieza pública se halla en el mayor abandono.

Los encargados de barrer apenas pasan la escoba en las principales calles, pues en el resto de la población nunca se les ve, teniendo el vecindario que sustituir a los barrenderos.

Además, la limpieza se hace a horas desusadas. Creemos que en este tiempo no debe molestar al público y al comercio barriendo a media mañana.

Si el número de peones que se emplean en estas labores no llega para hacerlas con la debida oportunidad, es preciso que se aumente.

Y se cumpla el contrato por el encargado del servicio.

Debió verse en la audiencia territorial el pleito del juzgado de Becerrá que litigan D.ª Antonia García Montes y D. Agustín Mospón, sobre retracto.

En real orden del ministerio de la Gobernación se dicta reglas para que se ejerza la mayor vigilancia por parte de las diputaciones provinciales y las juntas de protección a la infancia...

En otro lugar de este número publicamos el programa del concierto que ha de celebrarse el próximo domingo en el "Círculo de las Artes".

Los artistas que tomarán parte en esta fiesta Sra. G. del Villar de Barbén y su esposo Sr. Berben Ulloa, vienen precedidos de justa fama como concertistas, habiendo alcanzado grandes aplausos en cuantas poblaciones se dieron a conocer, en la tournée que están realizando por Galicia.

Suponemos, teniendo esto en cuenta, que ha de verse muy concurrido el domingo el salón de fiestas de la popular sociedad de recreo.

El distinguido químico D. José Rodríguez Mourelo, hijo de Lugo, ha sido nombrado vocal del tribunal de oposiciones a la cátedra de química orgánica vacante en la universidad de Oviedo.

El claustro del instituto general y técnico de Huelva ha dirigido una carta al ministro de Hacienda felicitándole por el proyecto de ley de clases pasivas, haciendo la jubilación forzosa a todos los funcionarios civiles de la administración española a la edad de sesenta y siete y setenta años máximo.

Dice a la vez que esas son las aspiraciones de la mayoría del profesorado español, que juzga necesaria la jubilación forzosa para el desenvolvimiento natural de sus escalas graduales.

Anteayer fué detenido en Monforte por los agentes de la sección de vigilancia de aquella ciudad el conocido cartarista Carlos Martínez Rodríguez, llamado el "Catedrático", en el momento en que intentaba sustraer una cartera, después

de haberse apoderado del gabán de un viajero.

Este "Catedrático", había salido de la cárcel de Lugo hace dos días, por haber extinguido la quincena que aquí le fuera impuesta al ser detenido por la policía en los días de las ferias.

Por lo visto, el buen hombre continuaba actuando en sus negocios de apoderarse de lo ajeno y tuvo ahora la fatalidad de ser sorprendido en el acto del delito.

Fué puesto en la cárcel de Monforte a disposición del juzgado de instrucción, con el gabán, como justificante de su delito.

Mañana celebran su fiesta onomástica las Celias, recordando de esta capital a las señoritas:

Barcia Rivera, Losada Peña, Montero Losada, Somoza Barreira, Varela Basabru y Vázquez Varela. Reciban nuestra felicitación.

Por D. José de Arce Eguiluz, vecino de Durango, se solicitó del gobierno civil la propiedad de 18 pertenencias de mineral de hierro, tituladas "La Fortuna", y sitas en Quiroga.

En Ferrol intentó suicidarse arrojándose al mar, en el muelle de Curroxiras, la joven de 22 años Amparo Arias Real, natural de Lugo.

Manifestó que quería suicidarse por estar cansada de la vida.

Se cree que la desesperada joven adoptó tan extrema resolución por contrariedades amorosas.

Le fué concedido el retiro para Ribadeo al primer teniente de la escala de reserva de carabineros D. José Dapena.

En la feria celebrada en Mondoñedo detuvo la guardia civil a un gitano que al parecer se halla declarado prófugo, sin haber cumplido sus deberes de servicio de la patria.

Fué puesto en la cárcel de aquella ciudad a disposición de la autoridad militar.

Ha sido convocado el ayuntamiento a sesión supletoria que habrá de efectuarse mañana.

Los que viajan: Llegó ayer de Orense el reputado banquero y rico y propietario D. Pedro Romero.

En el tren correo de ayer pasó para Bilbao el ingeniero director de las minas de Villadriod, nuestro amigo D. Ricardo Gondra.

Han sido sacrificadas ayer en el matadero público 14 reses vacunas.

Entraron en la plaza de abastos 12 bultos de pescado.

La mejor solución alcalina se obtiene con la SAL VICHY-ETAT, producto natural, superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artrismo, reuma, diabetes, gota, etcétera. Diez céntimos el paquete SAL-VICHY-ETAT para un litro de agua. Una peseta la caja de 12 paquetes.

Datos demográficos

Movimiento de población ocurrido en este término municipal el día 19:

Nacimientos.—María Virtudes Ceide Núñez, en Albeiro, y Justo Sierra Vázquez, en Lugo.

Defunciones.—Jesús Picado Varela, de dos años, en San Juan del Alto, y Ricardo Rodríguez Conde, de 52 años, casado, en Lugo.

Matrimonios.—D. Antonio Castro Barreiro con D.ª Pilar Lence Fernández, en Lugo; D. David Fernández Losada con D.ª Josefa Moreira López, en idem.

Lugo-Salón

El sábado, gran función cinematográfica, sensacional estreno de la obra más estupenda de la temporada presente «Maciste».

Esta soberbia película ha sido proyectada más de 60 noches consecutivas en el Gran Teatro.

Indispensable al abogado y útil para los demás

POR BRAVO Y LECEA

Aruario para 1917

Edición encuadernada, el ejemplar 5'50 pesetas.

Idem de lujo, idem 7 id.

Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios:

Estudio, 14, bajos.—Guadalajara

POR TELÉGRAFO

NUESTRA INFORMACION

Madrid 19.

De Barcelona

Huelga en Sabadell

Continúa la huelga de los obreros de talleres de construcción de carruajes de Sabadell.

Solicitan de sus patronos que se les aumenten los jornales.

Los panaderos

El gobernador de Barcelona ha reunido a los panaderos y fabricantes de harinas.

Busca el Sr. Suárez Inclán el medio de que los panaderos desistan de sus propósitos de aumentar los precios del pan.

Militares disgustados

Sigue el disgusto entre los militares de Barcelona, con motivo de una campaña que emprendió «La Lucha».

Este periódico se ocupa de la cuestión de Marruecos.

También habla de los sucesos de Girona, siendo esta la causa del disgusto.

Las autoridades adoptan precauciones, en previsión de que surja un conflicto.

Visita del Rey

Circula insistente el rumor de que el Rey visitará Barcelona.

Se añade que hará el viaje a mediados del mes próximo.

Los ferroviarios

Aumenta la agitación entre los ferroviarios de la Compañía del Norte, en Barcelona.

Parece que tratan de apelar a la huelga, si no se resuelven inmediatamente sus peticiones.

Viaje regio

De regreso

Esta mañana ha regresado de San Sebastián D. Alfonso.

En la ciudad donostiarra fué objeto de una afectuosa despedida.

A su llegada esperaban al monarca la real familia, el Gobierno y altos funcionarios.

El actor Carreras

Gravísimo

Continúa en estado gravísimo el actor Emilio Carreras.

Este aplaudido artista se halla recluido hace algún tiempo en el manicomio de Leganés.

De Gijón

Llegada de Melquiades

Procedente de Andalucía ha llegado a Gijón D. Melquiades Álvarez.

Uno de estos días emprenderá el viaje a Madrid.

Las obligaciones

Suscripción abierta

Ha quedado hoy abierta en el Ban-

co de España la suscripción de obligaciones del Tesoro, al 4 por 100.

El resultado de la operación, como primer día, superó lo que se esperaba.

Para los maestros

La corrida

Ha sido firmado por el ministro de Instrucción pública una real orden disponiendo se efectúe la corrida de las escuelas.

También fueron firmados numerosos nombramientos.

Las vendedoras

Sus protestas

Hoy han renovado sus protestas las vendedoras ambulantes de esta corte, por las medidas adoptadas prohibiéndoles ejercer su industria en determinados puntos.

Témese que se reproduzca el motín, por hallarse muy excitados los ánimos.

Huelga solucionada

En Huelva

Ha quedado resuelta la huelga de cargadores del puerto de Huelva.

Los trabajadores volvieron a sus faenas, quedando el tráfico normalizado.

De política

Consejo de ministros

Según se había anunciado, esta mañana se han reunido en palacio los ministros, presididos por D. Alfonso.

El conde de Romanones ha pronunciado el discurso de costumbre, ocupándose de política interior a exterior.

Se despacharon algunos expedientes que llevaban los ministros de Hacienda y Fomento.

Dió cuenta el Sr. Alvarado de sus trabajos en el proyecto de concesión de una amnistía general.

Cambiáronse impresiones entre los consejeros acerca de la marcha de los debates parlamentarios.

Y por último, se trató de la crisis obrera por falta de trabajo.

Los edificios públicos

La comisión parlamentaria que ha de dictaminar el proyecto referente a la construcción de edificios públicos, informa á de conformidad a lo que en el mismo se propone.

Despachando

Poco después de la llegada del monarca estuvo en palacio el conde de Romanones.

Llevó varios decretos para someterlos a la firma regia.

Ataques a Lacierva

Algunos periódicos dirigen ataques al Sr. Lacierva.

Motivan éstos el haber censurado el exministro conservador el Sr. Alba por la solución que dió al conflicto del papel para los periódicos.

Elecciones parciales

Entre los decretos firmados hoy por el Rey, figura uno convocando a elecciones parciales en varios distritos.

Uno de ellos es el de Arzúa, que se halla vacante por defunción del señor Vicentí.

La neutralidad

El Gobierno prosigue sus gestiones cerca del diputado Sr. Domingo para que desista de formular su anunciada interpelección en el Congreso, tratada de la neutralidad.

Consejo de Fomento

Su reunión

En la reunión celebrada por el Consejo superior de Fomento se trataron diversos asuntos.

Relacionáronse con el abastecimiento de carbón, las tarifas de transportes, de la producción nacional y otros.

La guerra europea

Noticias de París.

Oficialmente telegrafian desde la capital de Francia las siguientes noticias.

El enemigo inició varios ataques en distintos puntos que fueron por nosotros rechazados.

Conservamos todo el terreno que últimamente habíamos ocupado.

Después de un impetuoso asalto nos apoderamos de unas trincheras en Malsonete.

Cogimos 250 prisioneros y cinco oficiales con cañones y ametralladoras.

Signen los combates aéreos, siendo derribado un avión enemigo cerca de Roye.

De Italia

El comunicado oficial italiano dice lo siguiente:

Hemos atacado las líneas del Norte de Boite, tomando un reducto fortificado que domina la vertiente del Puzublo, cogiendo 75 prisioneros y algún material.

Destrozamos dos columnas enemigas que se aproximaban a nuestras posiciones.

En los demás combates no hubo cambios de importancia.

Rusos mutilados

Dicen de Kasan en Rusia, que se ha visto un proceso contra 37 individuos que se han mutilado distintas partes del cuerpo para librarse del servicio militar.

En Bélgica

Los alemanes continúan fortificándose en Bélgica.

Ante el posible abandono del territorio francés tratan ahora de resistir en Bélgica, para lo cual no cesan de construir trincheras.

El rey de Grecia

La prensa extranjera continúa ocupándose de la situación creada al rey Constantino.

En Atenas sigue la agitación, temiéndose ocurran graves desórdenes.

Han llegado nuevas tropas aliadas para reprimir los frecuentes motines que allí se promueven.

A Larissa

Se insiste en que el rey de Grecia se proponga refugiarse en Larissa.

Parece que allí cuenta con fuerzas para hacerse fuerte ante las contingencias que puedan sobrevenir.

Una nota

El Gobierno inglés ha enviado una nota al de Washington, relacionada con los submarinos alemanes.

Pretende Inglaterra hacer responsable a los Estados Unidos de todos los naufragios que originen los sumergibles germanos en las costas de Norteamérica.

Destrozos en Londres

Recíbense noticias de Nauen participando que los efectos del último raid de los zeppelines sobre Inglaterra han sido desastrosos.

En Londres quedaron destruidos unos cien edificios por las bombas arrojadas, que causaron otros daños de gran importancia.

En Liverpool, un puente, varias fábricas y la estación del ferrocarril fueron inundados.

Añadan que en Londres se ejerce una severísima censura para evitar que se den noticias acerca de estos ataques.

Derecho dominio

En muy buenas condiciones se vende un derecho dominio sobre la casa núm. 45 de la calle del Castillo de esta ciudad.

Del precio y condiciones informarán en la Ronda de la Coruña, núm. 92, 2.

COLEGIO BALMES

Director: D. Fernando Domínguez Fernández, Maestro superior con premio extraordinario, por oposición, en el Título, ex-Maestro, por oposición, del Cuerpo de Prisiones

Este Colegio está dotado de gabinetes de Física, Química e Historia Natural, aparatos cosmográficos, colección completa de pesas y medidas, cuerpos sólidos descomponibles, láminas de Fislogía, fotografías de cadáver para estereoscopio, aparato de proyecciones con tarjetas de Geografía, Historia Natural y monumentos, etc., etc.

Enseñanza intuitiva, práctica, completa, gradual y progresiva.—Clases de 1.ª y 2.ª enseñanza, y especiales de Francés, Inglés, Alemán, Italiano, Latin, Contabilidad, Teneduría de libros, Dibujo lineal, de adorno, figura y paisaje, Pintura, Caligrafía, Solfeo y Armonía.—Enseñanza de sordos-mudos.

Bachillerato, Magisterio, Correos, Comercio y Mecanografía.

ENSEÑANZA EDUCATIVA
PROFESORADO DE RECONOCIDA COMPETENCIA
Obispo Aguirre, 2.—Lugo

José Lomas Díaz, Médico-Cirujano

Consulta de once a una y de cuatro a cinco

RUANUEVA, NUMERO 63.—LUGO

ACADEMIA

— DE —

NUESTRA SEÑORA DE LOS OJOS GRANDES

Primera enseñanza graduada, Bachillerato, Magisterio y carreras especiales

Los resultados obtenidos en los seis años de su existencia son los que acreditan la labor de este Centro.

Reanuda sus clases el 1.º de octubre. Alumnos internos, medio pensionistas y externos. Edificio amplio e independiente, en el centro de la población.

DIRECTOR ESPIRITUAL, EL PÁRROCO DE SAN PEDRO

Don Avelino González López

PIDANSE DETALLES Y REGLAMENTOS

Ruanueva, 19.—LUGO

KAOL El mejor líquido para limpiar metales

Palatine Boot Polish

La mejor crema para limpiar calzado, importada directamente de Inglaterra

Todo el mundo limpia su calzado con

SERVUS

Depósito: Almacén de D. Antonio Ameijide.

AL POR MENOR: En varios establecimientos

Selectos chocolates BRANDARIZ

ENRIQUE BRANDARIZ Y COMP. A

Ronda de la Coruña, 22

— LUGO —

Venta al por menor: Plaza de Abastos Caseta núm. 4

Academia Preparatoria

para el ingreso en las distintas

Academias Militares,

Cuerpo de Correos y Matemáticas en general

HORAS DE MATRICULA:

de diez a once de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde

DIRECCION: Avenida de Moret, 11, 2.ª, dcha.

PORTELA, Fotógrafo

Armañá, 3 y 5 (bajo)

Preferida por toda persona de buen gusto

Ofrece al público su nuevo GABINETE FOTOGRAFICO, sucursal de la GRAN FOTOGRAFIA de Portela Hermanos, de la Coruña

Todas las personas que se retraten en el mes actual, tienen derecho a una fotografía ampliada

ARMAÑA, 3 Y 5 (bajos)

